
  
Der Minister für Wirtschaft, Arbeit und Gesundheit hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 28. Januar 2021 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 7/5668 
7. Wahlperiode 01.02.2021 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Thomas de Jesus Fernandes, Fraktion der AfD 
 
 
Situation der Sucht-/Drogenberatung und Suchtprävention 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Wie verteilen sich die Zuweisungen des Landes Mecklenburg-

Vorpommern, die den Landkreisen und kreisfreien Städten zur Unter-

stützung der Sucht-/Drogenberatung und zur Suchtprävention gewährt 

werden (bitte für die Jahre 2019, 2020 und 2021 die Zuweisungen des 

Landes je Landkreis bzw. kreisfreier Stadt aufführen)? 

 
2. Wie hoch sind die von den Landkreisen und kreisfreien Städten an 

andere Träger der Gesundheitsberatung weitergeleiteten Zuweisungen 

des Landes zur Unterstützung der Sucht-/Drogenberatung und Sucht-

prävention (bitte für die Jahre 2019, 2020 und 2021 je Landkreis bzw. 

kreisfreier Stadt und empfangendem anderen Träger der Gesundheits-

beratung die weitergeleiteten Zuweisungen aufführen)? 

 
3. Wie hoch sind die von den Landkreisen und kreisfreien Städte für die 

Sucht-/Drogenberatung und Suchtprävention eingesetzten eigenen 

Finanzmittel (bitte für die Jahre 2019, 2020 und 2021 aufführen)? 

 
4. Welche Träger bieten vor Ort Sucht-/Drogenberatung und Maßnahmen 

zur Suchtprävention an (bitte mit vollständiger Bezeichnung und 

Geschäftssitz des Trägers sowie Adresse(n) seiner Beratungsstelle(n) 

für die Jahre 2019, 2020 und 2021 aufführen)? 

 
5. In welcher Höhe wird von den Trägern (siehe Frage 3) eine finanzielle 

Eigenleistung erbracht? 
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Die Fragen 1 bis 5 werden zusammenhängend beantwortet.  

 

Die Mittel werden nicht als Zuweisung, sondern als Zuwendung an die Landkreise und kreis-

freien Städte ausgereicht. Diese wiederum reichen die Mittel ebenfalls als Zuwendung an die 

Träger der Beratungsstellen als Letztempfänger weiter. 

 

Der Landesregierung liegen keine Informationen vor, in welcher Höhe die Träger Eigenmittel 

tatsächlich eingesetzt haben. Ihr liegen lediglich die Daten aus den jeweiligen Anträgen vor. 

Die folgende Tabelle bildet daher lediglich die Antragslage ab.  

 

Für den Landkreis Vorpommern-Greifswald liegen dem Landesamt für Gesundheit und 

Soziales aufgrund des Zuweisungsvertrages für das Modellvorhaben „Neustrukturierung der 

Beratungslandschaft im Landkreis Vorpommern-Greifswald“ seit 2018 keine Einzeldaten mehr 

vor. Das Modellvorhaben zeichnet sich dadurch aus, dass es die Regelungen des „Gesetzes über 

die Finanzierung und zur Transparenz in der Freien Wohlfahrtspflege in Mecklenburg-

Vorpommern und zur Änderung des Insolvenzordnungsausführungsgesetzes“ (WoftG) 

vorwegnimmt beziehungsweise erprobt, indem dem Landkreis ein Zuweisungsbetrag zur 

Unterstützung der Beratungslandschaft im Landkreis zugewiesen wird, über den er im Rahmen 

der Zuweisungsvereinbarung frei verfügen kann. 

 

2019 

 

Landkreis/ 

kreisfreie 

Stadt 

Letzt-

empfänger/ 

Träger 

Standort der 

Beratungs-

stelle 

Landes- 

zuwendung 

in Euro 

kommunale 

Zuwendung 

in Euro 

Eigenmittel 

in Euro 

sonstige 

Mittel  

in Euro 

Hansestadt 

Rostock 

Caritasverband 

für das 

Erzbistum 

Hamburg e. V. 

August-

Bebel-Str. 2, 

18055 

Rostock 

79 340,00 125 860,00 15 196,24 30 000,00 

Evangelische 

Suchtberatung 

Rostock 

gGmbH 

Dalwitzhofer 

Weg 1, 

18055 

Rostock 

73 694,00 106 306,00 40 789,39 0,00 

Volkssolidari-

tät Kreisver-

band Rostock-

Stadt e. V. 

Goethestr. 

16, 18055 

Rostock 

67 317,00 82 683,00 47 639,79 0,00 

 

Landkreis 

Rostock 

Diakonie 

Güstrow e. V. 

Platz der 

Freundschaft 

14c, 18273 

Güstrow 

86 625,88 102 785,51 99 366,45 3 250,00 

Caritasverband 

für das 

Erzbistum 

Hamburg e. V. 

Alter Markt 

2, 18195 

Tessin 

44 488,57 50 377,74 22 894,92 5 000,00 

Sozialwerk der 

EFG Malchin-

Teterow e. V. 

Niels-

Stensen- 

Str. 2, 17166 

Teterow 

42 500,00 64 600,00 0,00 17 890,54 
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Landkreis/ 

kreisfreie 

Stadt 

Letzt-

empfänger/ 

Träger 

Standort der 

Beratungs-

stelle 

Landes- 

zuwendung 

in Euro 

kommunale 

Zuwendung 

in Euro 

Eigenmittel 

in Euro 

sonstige 

Mittel  

in Euro 

Evangelische 

Suchtberatung 

Rostock 

gGmbH 

Seestraße 13, 

18209 Bad 

Doberan 

41 635,55 61 098,36 25 823,12 8 000,00 

Landkreis 

Ludwigs-

lust-

Parchim 

Diakoniewerk 

Kloster 

Dobbertin 

gGmbH 

Stegemann-

str. 11, 19370 

Parchim 

72 255,55 80 483,01 28 468,97 20 000,00 

Diakoniewerk 

Kloster 

Dobbertin 

gGmbH 

Kanalstr. 20, 

19288 

Ludwigslust 

73 857,83 82 267,80 39 543,86 10.000,00 

AWO 

Kreisverband 

Ludwigslust  

e. V. 

Möllner Str. 

51, 19230 

Hagenow 

69 136,62 77 008,84 29 876,64 16 500,00 

Landkreis 

Mecklen-

burgische 

Seenplatte 

Evangelische 

Suchtkranken-

hilfe 

Mecklenburg-

Vorpommern 

gGmbH 

Bruchstraße 

15, 17235 

Neustrelitz  

Mozartstr. 

22, 17192 

Waren/ 

Müritz 

120 215,00 128 500,00 36 455,16 5 000,00 

Evangelisches 

Krankenhaus 

Bethanien 

gGmbH 

Adolf-

Pompe-Str. 

25, 17109 

Demmin 

54 322,09 54 322,09 15 125,85 0,00 

Neubranden-

burger Sucht-

hilfezentrum 

gGmbH „Haus 

der Begegnung 

Neubranden-

burg“„ 

Ihlenfelder 

Str. 103, 

17034 

Neubranden-

burg 

41 368,61 120 313,10 1 500,00 30 800,00 

Caritasverband 

für das 

Erzbistum 

Hamburg e. V. 

Heidmühlen-

str. 17, 17033 

Neubranden-

burg 

80 164,30 80 164,30 56 265,85 9 800,00 

Sozialwerk der 

EFG Malchin-

Teterow e. V. 

Rudolf-Fritz-

Str. 1a, 

17139 

Malchin 

41 930,00 50 430,00 6 354,54 22 000,00 

Landkreis 

Nordwest-

mecklen-

burg 

Diakoniewerk 

im nördlichen 

Mecklenburg 

gGmbH 

Mecklen-

burger Str. 

36a, 23966 

Wismar 

60 000,00 74 901,97 33 111,00 32 500,00 
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Landkreis/ 

kreisfreie 

Stadt 

Letzt-

empfänger/ 

Träger 

Standort der 

Beratungs-

stelle 

Landes- 

zuwendung 

in Euro 

kommunale 

Zuwendung 

in Euro 

Eigenmittel 

in Euro 

sonstige 

Mittel  

in Euro 

Evangelische 

Suchtkranken-

hilfe Mecklen-

burg-Vorpom-

mern gGmbH 

Steinstr. 17, 

19205 

Gadebusch 

60 000,00 78 191,54 10 016,65 2 000,00 

Landes-

hauptstadt 

Schwerin 

Evangelische 

Suchtkranken-

hilfe Mecklen-

burg-Vorpom-

mern gGmbH 

F.-Schultz-

Str. 12, 

19055 

Schwerin 

45 000,00 68 300,00 31 537,76 2 500,00 

Förderverein 

der Klinik 

Schweriner 

See e. V. 

Röntgenstr. 

7-11, 19055 

Schwerin 

35 000,00 45 000,00 98 378,30 0,00 

Landkreis 

Vorpom-

mern-Rügen 

Evangelische 

Suchtkranken-

hilfe M-V 

gGmbH   

Wallenstein-

str. 7a, 18435 

Stralsund 

109 643,67 142 810,88 21 654,62 0,00 

Evangelisches 

Krankenhaus 

Bethanien 

gGmbH 

Bahnhofstr. 

33a, 18528 

Bergen/ 

Rügen 

90 224,66 91 203,57 44 133,43 0,00 

 

2020 
 

Landkreis/ 

kreisfreie 

Stadt 

Letzt-

empfänger/ 

Träger 

Standort der 

Beratungs-

stelle 

Landes-

zuwendung 

in Euro 

kommunale 

Zuwendung 

in Euro 

Eigenmittel 

in Euro 

sonstige 

Mittel in 

Euro 

Hansestadt 

Rostock 

Caritasverband 

für das 

Erzbistum 

Hamburg e. V. 

August-

Bebel-Str. 2, 

18055 

Rostock 

79 340,00 123 519,55 22 948,49 32  000,00 

Evangelische 

Suchtberatung 

Rostock 

gGmbH 

Dalwitzhofer 

Weg 1, 

18055 

Rostock 

83 597,10 106 306,00 30 200,31 0,00 

Volkssolidari-

tät Kreisver-

band Rostock-

Stadt e. V. 

Goethestr. 

16, 18055 

Rostock 

82 683,00 82 683,00 54 387,98 0,00 
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Landkreis/ 

kreisfreie 

Stadt 

Letzt-

empfänger/ 

Träger 

Standort der 

Beratungs-

stelle 

Landes-

zuwendung 

in Euro 

kommunale 

Zuwendung 

in Euro 

Eigenmittel 

in Euro 

sonstige 

Mittel in 

Euro 

Landkreis 

Rostock 

Diakonie 

Güstrow e. V. 

Platz der 

Freundschaft 

14c, 18273 

Güstrow 

106 446,53 102 785,51 96 230,62 3 250,00 

Caritasver-

band für das 

Erzbistum 

Hamburg e. V. 

Alter Markt 

2, 18195 

Tessin 

45 938,75 50 377,74 33 861,45 3 000,00 

Sozialwerk der 

EFG Malchin-

Teterow e. V. 

Niels-

Stensen-Str. 

2, 17166 

Teterow 

47 394,04 65 490,06 16 960,24 7 572,83 

Evangelische 

Suchtberatung 

Rostock 

gGmbH 

Seestraße 13, 

18209 Bad 

Doberan 

53 159,84 61 098,36 24 493,86 0,00 

Landkreis 

Ludwigs-

lust-

Parchim 

Diakoniewerk 

Kloster 

Dobbertin 

gGmbH 

Stegemann-

str. 11, 19370 

Parchim 

83 172,99 83 172,99 25 406,49 15.000,00 

Diakoniewerk 

Kloster 

Dobbertin 

gGmbH 

Kanalstr. 20, 

19288 

Ludwigslust 

71 995,08 82 267,80 18 824,81 6 000,00 

AWO 

Kreisverband 

Ludwigslust e. 

V. 

Möllner Str. 

51, 19230 

Hagenow 

75 000,00 75 000,00 2 964,49 8 000,00 

Landkreis 

Mecklen-

burgische 

Seenplatte 

Evangelische 

Suchtkranken-

hilfe Mecklen-

burg-Vorpom-

mern gGmbH 

Bruchstraße 

15, 17235 

Neustrelitz  

Mozartstr. 

22, 17192 

Waren/ 

Müritz 

118 979,76 126 000,00 44 243,21 2 500,00 

Evangelisches 

Krankenhaus 

Bethanien 

gGmbH 

Adolf-

Pompe-Str. 

25, 17109 

Demmin 

54 168,45 54 322,99 22 475,94 0,00 

Neubranden-

burger Sucht-

hilfezentrum 

gGmbH  

„Haus der 

Begegnung 

Neubranden-

burg“ 

Ihlenfelder 

Str. 103, 

17034 

Neubranden-

burg 

41 214,97 120 313,10 2 904,53 34 500,00 
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Landkreis/ 

kreisfreie 

Stadt 

Letzt-

empfänger/ 

Träger 

Standort der 

Beratungs-

stelle 

Landes-

zuwendung 

in Euro 

kommunale 

Zuwendung 

in Euro 

Eigenmittel 

in Euro 

sonstige 

Mittel in 

Euro 

Caritasver-

band für das 

Erzbistum 

Hamburg e. V. 

Heidmühlen-

str. 17, 17033 

Neubranden-

burg 

80 010,66 80 164,30 72 674,78 4 900,00 

Sozialwerk der 

EFG Malchin-

Teterow e. V. 

Rudolf-Fritz-

Str. 1a, 

17139 

Malchin 

42 857,97 53 198,47 4 349,03 23 735,16 

Landkreis 

Nordwest-

mecklen-

burg 

Diakoniewerk 

im nördlichen 

Mecklenburg 

gGmbH 

Mecklenbur-

ger Str. 36a, 

23966 

Wismar 

85 000,00 85 000,00 3 002,50 32 500,00 

Evangelische 

Suchtkranken-

hilfe Mecklen-

burg-Vorpom-

mern gGmbH 

Steinstr. 17, 

19205 

Gadebusch 

75 280,80 75 280,80 7 584,30 0,00 

Landes-

hauptstadt 

Schwerin 

Evangelische 

Suchtkranken-

hilfe Mecklen-

burg-Vorpom-

mern gGmbH 

F.-Schultz-

Str. 12, 19055 

Schwerin 

77 668,28 68 300,00 42 772,44 0,00 

Förderverein 

der Klinik 

Schweriner 

See e. V. 

Röntgenstr. 

7-11, 19055 

Schwerin 

35 000,00 45 000,00 59 729,72 0,00 

Landkreis 

Vorpom-

mern-Rügen 

Evangelische 

Suchtkranken-

hilfe M-V 

gGmbH   

Wallenstein-

str. 7a, 18435 

Stralsund 

143 334,85 143 334,85 15 087,88 0,00 

Evangelisches 

Krankenhaus 

Bethanien 

gGmbH 

Bahnhofstr. 

33a, 18528 

Bergen/ 

Rügen 

112 339,60 112 339,60 11 825,23 0,00 

 

  



Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 7. Wahlperiode Drucksache 7/5668 

  

 7 

 

2021 

 

Landkreis/

kreisfreie 

Stadt 

Letzt-

empfänger/ 

Träger 

Standort der 

Beratungs-

stelle 

Landes-

zuwendung 

in Euro 

kommunale 

Zuwendung 

in Euro 

Eigenmittel 

in Euro 

sonstige 

Mittel  

in Euro 

Hansestadt 

Rostock 

Caritasverband 

für das 

Erzbistum 

Hamburg e. V. 

August-

Bebel-Str. 2, 

18055 

Rostock 

112 393,00 112 394,00 22 197,00 34 000,00 

Evangelische 

Suchtberatung 

Rostock 

gGmbH 

Dalwitzhofer 

Weg 1, 

18055 

Rostock 

106 227,00 132 784,00 26 557,00 0,00 

Volkssolidari-

tät Kreis-

verband 

Rostock-Stadt 

e. V. 

Goethestr. 

16, 18055 

Rostock 

92 927,00 92 928,00 46 464,00 0,00 

Landkreis 

Rostock 

Diakonie 

Güstrow e. V. 

Platz der 

Freundschaft 

14c, 18273 

Güstrow 

124 407,33 124 407,33 54 703,66 7 500,00 

Caritasverband 

für das 

Erzbistum 

Hamburg e. V. 

Alter Markt 

2, 18195 

Tessin 

57 948,45 57 948,45 25 974,23 3 000,00 

Sozialwerk der 

EFG Malchin-

Teterow e. V. 

Niels-

Stensen-Str. 

2, 17166 

Teterow 

59 210,32 78 315,47 2 500,00 8 000,00 

Evangelische 

Suchtberatung 

Rostock 

gGmbH 

Seestraße 13, 

18209 Bad 

Doberan 

63 053,84 78 817,31 15 763,46 0,00 

Landkreis 

Ludwigs-

lust-

Parchim 

Diakoniewerk 

Kloster 

Dobbertin 

gGmbH 

Stegemann-

str. 11, 19370 

Parchim 

86 389,05 86 389,05 28 194,53 15.000,00 

Diakoniewerk 

Kloster 

Dobbertin 

gGmbH 

Kanalstr. 20, 

19288 

Ludwigslust 

101 798,42 101 798,42 45 899,22 5,00 

AWO 

Kreisverband 

Ludwigslust  

e. V. 

Möllner Str. 

51, 19230 

Hagenow 

94 000,00 94 000,00 2 719,32 8 000,00 
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Landkreis/

kreisfreie 

Stadt 

Letzt-

empfänger/ 

Träger 

Standort der 

Beratungs-

stelle 

Landes-

zuwendung 

in Euro 

kommunale 

Zuwendung 

in Euro 

Eigenmittel 

in Euro 

sonstige 

Mittel  

in Euro 

Landkreis 

Mecklen-

burgische 

Seenplatte 

Evangelische 

Suchtkranken-

hilfe Mecklen-

burg-Vorpom-

mern gGmbH 

Bruchstraße 

15, 17235 

Neustrelitz  

Mozartstr. 

22, 17192 

Waren/ 

Müritz 

156 460,16 156 460,16 16 469,49 0,00 

Evangelisches 

Krankenhaus 

Bethanien 

gGmbH 

Adolf-

Pompe-Str  

25, 17109 

Demmin 

65 627,39 65 627,39 6 908,15 0,00 

Neubranden-

burger Sucht-

hilfezentrum 

gGmbH „Haus 

der Begegnung 

Neubranden-

burg“ 

Ihlenfelder 

Str. 103, 

17034 

Neubranden-

burg 

41 214,97 120 313,10 8 210,38 34 500,00 

Caritasver-

band für das 

Erzbistum 

Hamburg e. V. 

Heidmühlen-

str. 17, 17033 

Neubranden-

burg 

80 164,30 80 164,30 77 798,75 12 700,00 

Sozialwerk der 

EFG Malchin-

Teterow e. V. 

Rudolf-Fritz-

Str. 1a, 

17139 

Malchin 

58 096,67 66 996,67 7 262,08 12 886,25 

Landkreis 

Nordwest-

mecklen-

burg 

Diakonie-werk 

im nördlichen 

Mecklenburg 

gGmbH 

Mecklen-

burger Str. 

36a, 23966 

Wismar 

85 000,00 87 055,28 23 589,48 40 250,00 

Evangelische 

Suchtkranken-

hilfe Mecklen-

burg-Vorpom-

mern gGmbH 

Steinstr. 17, 

19205 

Gadebusch 

81 045,67 81 045,67 8 531,12 0,00 

Landes-

hauptstadt 

Schwerin 

Evangelische 

Suchtkranken-

hilfe Mecklen-

burg-Vorpom-

mern gGmbH 

F.-Schultz-

Str. 12, 

19055 

Schwerin 

98 868,97 98 868,97 10 407,26 0,00 

Förderverein 

der Klinik 

Schweriner 

See e. V. 

Röntgenstr. 

7-11, 19055 

Schwerin 

35 000,00 45 000,00 37 764,89 0,00 

Landkreis 

Vorpom-

mern-Rügen 

Evangelische 

Suchtkranken-

hilfe M-V 

gGmbH   

Wallenstein-

str. 7a, 18435 

Stralsund 

158 246,87 158 246,87 16 657,57 0,00 
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Landkreis/

kreisfreie 

Stadt 

Letzt-

empfänger/ 

Träger 

Standort der 

Beratungs-

stelle 

Landes-

zuwendung 

in Euro 

kommunale 

Zuwendung 

in Euro 

Eigenmittel 

in Euro 

sonstige 

Mittel  

in Euro 

Evangelisches 

Krankenhaus 

Bethanien 

gGmbH 

Bahnhofstr. 

33a, 18528 

Bergen/ 

Rügen 

108 897,08 108 897,08 11 462,84 0,00 

 

 

 
6. Wie haben sich die Zahlen der Beratung Suchenden in den Sucht-/ 

Drogenberatungsstellen entwickelt (bitte für die Jahre 2019 und 2020 

je Beratungsstelle aufführen)? 

 
7. Wie ist die Verteilung der Beratungsfälle nach Art der Sucht und 

Drogen (bitte folgende Bereiche berücksichtigen: Medikamente, 

Alkohol, Drogen, Glücksspiel, PC/Handy, Essstörungen, und für die 

Jahre 2019 und 2020 und je Beratungsstelle aufführen)? 

 

 

 

Die Fragen 6 und 7 werden zusammenhängend beantwortet. 

 

Im Jahr 2019 suchten 10 324 Klientinnen und Klienten die Sucht- und Drogenberatungsstellen 

im Land Mecklenburg-Vorpommern auf. Die Zahlen für das Jahr 2020 sind zum gegenwärtigen 

Zeitpunkt noch nicht verfügbar. 

 

Die folgenden Tabellen geben Auskunft über die Verteilung der Beratungsfälle nach Art der 

Sucht und Drogen für das Jahr 2019. Die Daten für das Jahr 2020 sind zum gegenwärtigen 

Zeitpunkt noch nicht verfügbar. Eine Aufschlüsselung nach Beratungsstellen ist nicht möglich, 

da der Landesregierung die entsprechenden Daten nicht vorliegen und die Beschaffung dieser 

Informationen mit einem unzumutbaren Arbeitsaufwand verbunden wäre, welcher der Pflicht 

zur unverzüglichen Beantwortung Kleiner Anfragen gemäß Artikel 40 Absatz 1 Satz 1 der 

Landesverfassung Mecklenburg-Vorpommerns entgegenstünde. Aus diesem Grund erfolgt 

stattdessen eine Aufschlüsselung nach Landkreisen beziehungsweise kreisfreien Städten.  

 

Landkreis Rostock 

 

Hauptdiagnose Geschlecht 

Männlich Weiblich Gesamt 

F10  Alkohol   542 149 691 

F11  Opioide   5 8 13 

F12  Cannabinoide 76 21 97 

F13  Sedativa/Hypnotika 1 2 3 

F14  Kokain   10 1 11 

F15  Stimulanzien 14 4 18 

F16  Halluzinogene 1 0 1 

F17  Tabak   3 0 3 

F18  Flüchtige Lösungsmittel 0 0 0 

F19  andere psychotrope Substanzen/Polytoxikomanie 18 4 22 

F50  Essstörungen 0 1 1 
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Hauptdiagnose Geschlecht 

Männlich Weiblich Gesamt 

F55  Missbrauch nicht abhängigkeitserzeugender Substanzen 1 0 1 

F63.0  Pathologisches Spielen 17 5 22 

F63.8/F68.8 Exzessive Mediennutzung 8 1 9 

Gesamt mit Hauptdiagnose 696 198 894 

Ohne Hauptdiagnose mit Grund warum 27 9 36 

Ohne Hauptdiagnose und ohne Grund warum 110 35 145 

Gesamt 833 242 1 075 

 

 

Landkreis Ludwigslust-Parchim  

 

Hauptdiagnose Geschlecht 

Männlich Weiblich Gesamt 

F10  Alkohol   532 136 668 

F11  Opioide   18 5 23 

F12  Cannabinoide 78 15 93 

F13  Sedativa/ Hypnotika 2 2 4 

F14  Kokain   6 1 7 

F15  Stimulanzien 32 8 40 

F16  Halluzinogene 0 0 0 

F17  Tabak   4 5 9 

F18  Flüchtige Lösungsmittel 0 0 0 

F19  andere psychotrope Substanzen/Polytoxikomanie 18 3 21 

F50  Essstörungen 0 5 5 

F55 Missbrauch nicht abhängigkeitserzeugender Substanzen 0 0 0 

F63.0  Pathologisches Spielen 8 5 13 

F63.8/F68.8 Exzessive Mediennutzung 3 0 3 

Gesamt mit Hauptdiagnose 701 185 886 

Ohne Hauptdiagnose mit Grund warum 8 5 13 

Ohne Hauptdiagnose und ohne Grund warum 1 1 2 

Gesamt 710 191 901 

 

 

Landkreis Nordwestmecklenburg 

 

Hauptdiagnose 
Geschlecht 

Männlich Weiblich Gesamt 

F10  Alkohol   350 106 456 

F11  Opioide   24 9 33 

F12  Cannabinoide 59 10 69 

F13  Sedativa/Hypnotika 2 0 2 

F14  Kokain   9 1 10 

F15  Stimulanzien 18 6 24 

F16  Halluzinogene 2 0 2 

F17  Tabak   0 0 0 

F18  Flüchtige Lösungsmittel 0 0 0 
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Hauptdiagnose 
Geschlecht 

Männlich Weiblich Gesamt 

F19  andere psychotrope Substanzen/Polytoxikomanie 9 0 9 

F50  Essstörungen 0 1 1 

F55 Missbrauch nicht abhängigkeitserzeugender Substanzen 0 0 0 

F63.0  Pathologisches Spielen 13 3 16 

F63.8/F68.8 Exzessive Mediennutzung 1 1 2 

Gesamt mit Hauptdiagnose 487 137 624 

Ohne Hauptdiagnose mit Grund warum 49 12 61 

Ohne Hauptdiagnose und ohne Grund warum 3 0 3 

Gesamt 539 149 688 

 

 

Landkreis Vorpommern-Rügen 

 

Hauptdiagnose 
Geschlecht 

Männlich Weiblich Gesamt 

F10  Alkohol   566 118 684 

F11  Opioide   30 5 35 

F12  Cannabinoide 71 12 83 

F13  Sedativa/Hypnotika 4 2 6 

F14  Kokain   19 0 19 

F15  Stimulanzien 34 11 45 

F16  Halluzinogene 0 0 0 

F17  Tabak   6 0 6 

F18  Flüchtige Lösungsmittel 0 0 0 

F19  andere psychotrope Substanzen/Polytoxikomanie 32 14 46 

F50  Essstörungen 1 0 1 

F55 Missbrauch nicht abhängigkeitserzeugender Substanzen 0 0 0 

F63.0  Pathologisches Spielen 17 5 22 

F63.8/F68.8 Exzessive Mediennutzung 4 1 5 

Gesamt mit Hauptdiagnose 783 166 952 

Ohne Hauptdiagnose mit Grund warum 20 10 30 

Ohne Hauptdiagnose und ohne Grund warum 9 2 11 

Gesamt 812 178 993 

 

 

Landkreis Vorpommern-Greifswald 

 

Hauptdiagnose Geschlecht 

Männlich Weiblich Gesamt 

F10  Alkohol   704 197 901 

F11  Opioide   23 15 38 

F12  Cannabinoide 127 31 158 

F13  Sedativa/ Hypnotika 3 2 5 

F14  Kokain   10 1 11 

F15  Stimulanzien 27 12 39 

F16  Halluzinogene 0 0 0 
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Hauptdiagnose Geschlecht 

Männlich Weiblich Gesamt 

F17  Tabak   9 10 19 

F18  Flüchtige Lösungsmittel 0 0 0 

F19  andere psychotrope Substanzen/Polytoxikomanie 48 10 58 

F50  Essstörungen 0 8 8 

F55 Missbrauch nicht abhängigkeitserzeugender Substanzen 0 2 2 

F63.0  Pathologisches Spielen 18 2 20 

F63.8/F68.8 Exzessive Mediennutzung 9 0 9 

Gesamt mit Hauptdiagnose 978 290 1 268 

Ohne Hauptdiagnose mit Grund warum 57 55 112 

Ohne Hauptdiagnose und ohne Grund warum 14 2 16 

Gesamt 1 049 347 1 396 

 

 

Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

 

Hauptdiagnose Geschlecht 

Männlich Weiblich Gesamt 

F10  Alkohol   1 073 292 1 365 

F11  Opioide   16 5 21 

F12  Cannabinoide 222 41 264 

F13  Sedativa/ Hypnotika 5 13 18 

F14  Kokain   12 1 13 

F15  Stimulanzien 46 14 60 

F16  Halluzinogene 0 1 1 

F17  Tabak   12 15 27 

F18  Flüchtige Lösungsmittel 0 0 0 

F19  andere psychotrope Substanzen/Polytoxikomanie 31 5 36 

F50  Essstörungen 2 11 13 

F55 Missbrauch nicht abhängigkeitserzeugender Substanzen 2 2 4 

F63.0  Pathologisches Spielen 59 7 66 

F63.8/F68.8 Exzessive Mediennutzung 9 1 10 

Gesamt mit Hauptdiagnose 1 489 408 1 898 

Ohne Hauptdiagnose mit Grund warum 139 96 235 

Ohne Hauptdiagnose und ohne Grund warum 136 34 170 

Gesamt 1 764 538 2 303 
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Landeshauptstadt Schwerin 

 

Hauptdiagnose Geschlecht 

Männlich Weiblich Gesamt 

F10  Alkohol   345 100 445 

F11  Opioide   22 14 36 

F12  Cannabinoide 87 30 117 

F13  Sedativa/Hypnotika 2 3 5 

F14  Kokain   10 0 10 

F15  Stimulanzien 36 14 50 

F16  Halluzinogene 0 0 0 

F17  Tabak   0 0 0 

F18  Flüchtige Lösungsmittel 0 0 0 

F19  andere psychotrope Substanzen/Polytoxikomanie 5 1 6 

F50  Essstörungen 0 4 4 

F55 Missbrauch nicht abhängigkeitserzeugender Substanzen 0 1 1 

F63.0  Pathologisches Spielen 37 5 42 

F63.8/F68.8 Exzessive Mediennutzung 32 5 37 

Gesamt mit Hauptdiagnose 576 177 753 

Ohne Hauptdiagnose mit Grund warum 49 35 84 

Ohne Hauptdiagnose und ohne Grund warum 8 3 11 

Gesamt 633 215 848 

 

 

Hansestadt Rostock  

 

Hauptdiagnose 
Geschlecht 

Männlich Weiblich Gesamt 

F10  Alkohol   847 300 1149 

F11  Opioide   17 2 19 

F12  Cannabinoide 193 52 245 

F13  Sedativa/ Hypnotika 9 8 17 

F14  Kokain   27 3 30 

F15  Stimulanzien 47 10 57 

F16  Halluzinogene 0 0 0 

F17  Tabak   12 8 20 

F18  Flüchtige Lösungsmittel 1 0 1 

F19  andere psychotrope Substanzen/Polytoxikomanie 72 12 84 

F50  Essstörungen 2 21 23 

F55 Missbrauch nicht abhängigkeitserzeugender Substanzen 0 0 0 

F63.0  Pathologisches Spielen 72 16 88 

F63.8/F68.8 Exzessive Mediennutzung 23 3 26 

Gesamt mit Hauptdiagnose 1322 435 1750 

Ohne Hauptdiagnose mit Grund warum 80 36 116 

Ohne Hauptdiagnose und ohne Grund warum 185 72 257 

Gesamt 1587 543 2132 
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8. In welcher Weise werden die Gruppenleiter der Selbsthilfegruppen (zu 

den in Frage 7 genannten Suchterkrankungen) insbesondere jetzt unter 

Corona-Einschränkungen unterstützt? 

 

 

 

Grundsätzlich besteht ein regelmäßiger Austausch zwischen dem Fachausschuss Suchtselbst-

hilfe und der Landeskoordinierungsstelle für Suchtthemen Mecklenburg-Vorpommern 

(LAKOST MV), welche vollumfänglich aus Landesmitteln finanziert wird.  

 

Auch im Hinblick auf die spezifischen pandemiebedingten Herausforderungen erfuhr die 

Suchtselbsthilfe bereits während des ersten Lockdowns aktive Unterstützung durch die 

LAKOST MV, um Hygienekonzepte erarbeiten und eine Fortsetzung der Präsenzveran-

staltungen gewährleisten zu können. Überdies stellte die LAKOST MV den Suchtselbsthilfe-

gruppen ihren Zoom-Account zur Verfügung, mit dessen Hilfe die Kontaktpflege auch über die 

Präsenzveranstaltungen hinaus unterstützt wurde. Ferner wurde die Adresse 

www.suchtselbsthilfe-mv.de erworben, welche Betroffenen die Suche nach adäquaten 

Ansprechpartnern erleichtern soll.  

 

Am 17. November 2020 wurde sodann eine gemeinsame Stellungnahme des Fachausschusses 

Suchtselbsthilfe MV und der LAKOST MV abgegeben, um ausdrücklich die akute 

Notwendigkeit von Suchtselbsthilfegruppen als Sekundär- und Tertiärprävention und effektive 

Rückfallprophylaxe herauszustellen.  

 

So sei insbesondere infolge der coronabedingten Kontaktbeschränkungen mit einem erhöhten 

Risiko für Substanzmittelkonsum zu rechnen, dem es durch die Fortsetzung der Treffen der 

Selbsthilfegruppen entgegenzuwirken gelte. Zwar seien die Vertreter*innen der 

Suchtselbsthilfe sehr um eine Vermeidung der persönlichen Kontakte und ein Ausweichen auf 

die digitalen Medien bemüht, dennoch bestehe diese entsprechende Umsetzung nicht für 

sämtliche Bereiche und Situationen. Zudem wurde betont, dass im Rahmen der Treffen der 

Suchtselbsthilfegruppen strikt auf die Einhaltung der bestehenden Hygieneauflagen geachtet 

werde. Auf diese Weise konnte schließlich in der Arbeitsgemeinschaft der Gesundheitsämter 

Mecklenburg-Vorpommern ein Konsens dahingehend getroffen werden, Selbsthilfegruppen in 

Pandemiezeiten zuzulassen und die Zusammenkünfte von Sucht- und anderen 

Selbsthilfegruppen als Zusammenkünfte der Daseinsfür- und -vorsorge im Sinne des 

§ 8 Corona-LVO M-V anzusehen. 

 

 

 
9. Welche vernetzten Unterstützungsmaßnahmen bietet das Land zur 

weiteren sozialen Integration, wenn sucht- oder drogenabhängige 

Kranke nach einer klinischen stationären oder einer ambulanten 

Therapie in ihren Alltag entlassen werden? 

 

 

 

In der Regel werden sucht- oder drogenabhängige Kranke von den Sucht- und 

Drogenberatungsstellen über die verschiedenen Behandlungsangebote und Möglichkeiten ihrer 

Finanzierung informiert. Suchtberatung trägt dazu bei, die Lebenssituation von Menschen in 

ihrem sozialen Umfeld zu verbessern.  

  

http://www.suchtselbsthilfe-mv.de/
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Dazu gehört auch eine langfristige Stabilisierung von in suchttherapeutischen Maßnahmen 

erarbeiteten Verhaltensänderungen, im Rahmen der Wiedereingliederung in den Alltag. 
 

Sind im Zusammenhang mit der Sucht rechtliche Probleme entstanden, können 

Rechtsberatungsstellen genutzt werden. Ist der sucht- oder drogenabhängige Kranke in finan-

zielle Not geraten, klären die Suchtberatungsstellen über mögliche Hilfen und Angebote zur 

Schuldenberatung auf. Weitere Unterstützung geben die Suchtberatungsstellen unter anderem 

bei Fragen im Umgang mit Behörden, Krankenkassen oder Arbeitgebern. Wenden sich 

Betroffene an ihren zuständigen Träger der Sozial- und Eingliederungshilfe, haben diese die 

Pflicht, Betroffene zu beraten und soweit erforderlich, zu unterstützen. So können im Rahmen 

der Eingliederungshilfe nach Teil 2 des Neunten Buches Sozialgesetzbuch (SGB IX) sucht- 

oder drogenabhängige Kranke Anspruch auf eine Leistungsgewährung haben, sofern nicht 

andere Rehabilitationsträger als Leistungsträger (zum Beispiel Krankenversicherung) 

vorrangig zuständig sind. Die Eingliederungshilfe für Menschen mit Behinderung umfasst 

verschiedene Leistungen zur selbstbestimmten Lebensführung von Menschen mit Behinde-

rungen. Sie werden auf Antrag erbracht. Der Bedarf der Leistungen wird in einem 

Gesamtplanverfahren (siehe https://www.betanet.de/teilhabeplanverfahren.html ) festgestellt 

und ist einzelfallbezogen. 

 

 

 
10. Welche Landesprojekte zum Bereich der Sucht- und 

Drogenprävention laufen derzeit und/oder sind konkret in Planung 

(bitte nach Landkreisen und kreisfreien Städten und nach Orten, wie 

z. B. Schulen, aufführen)? 

 

 

 

In allen Landkreisen und kreisfreien Städten werden Maßnahmen zum Bereich der Sucht- und 

Drogenprävention im Rahmen des Landesprojektes „Regionale Suchtprävention in M-V - 

gemeinsam stärken“ durchgeführt. 

 

 

https://www.betanet.de/teilhabeplanverfahren.html

